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所用的交叉分子束实验装置在前文已介绍过。 BaeS) 柬从用电加热至 1000K左右的石

墨炉扩散而出。 Ba(3D) 则利用直流放电激励 BaeS) 而得。亚稳态 Ba 原子在总 Ba 原子中

经测定为约 10% 。 操作时， 反应室气压维持在 6X 1O - 4Torr。

用一台脉冲 N2 激光器 (QJD-5B ，北京光电所)泵浦一台染料激光器 (PD-79，上海激

光所〉。香豆素-7 染料覆盖所需波长范围 5150-5300 A，用一光电倍增管 (E. M. 1.-9789 

B)接受激光诱导荧光，然后信号进入 Boxcar (EG&G , 162 , 1 65) 。

在离反应区 20cm 处收集化学发光信号。 透镜把化学发光区成像在双光栅单色仪 (Zeiss

GDM-1000)的入口狭缝上。光电倍增管 (E. M. I.-9789B 或 031034)位于单色仪的出口 狭

缝。 光电倍增管输出信号进入锁相放大器(ORTHOLOO SO-950的，其输出信号记录在长图

记录仪上。

(A) Ba ( 吧， 3D)+001 ， 与 BaeS) +001，反应的激光诱导荧光实验。

谱带归属为 Ba01 (02II1I 2 - X2})勺子系中 L1 V=-l 带系。 Ba (lS, 3D) 十001，反应的激

光诱导荧光强度比 Ba(1S) +001，反应的激光诱导荧光强度约小 10%。相当于 BaeD)在 Ba

束中的浓度。 这表明 ， Ba(3D) 十0C1，反应不生成 BaOl(X2})十〉。

(B) Ba (1S) +001，反应与 Ba(1S ， 3D) +001，反应的化学发光光谱。

比较四个谱带的光谱面积，从而近似定出相对化学发光强度。对 Ba(3D ) +001， 反应，

得到如下结果z 比值

/BaOI2+ 0012(A-X) (3790-6170 Å) 20 

/ .?'Ba01( A2II-X2}J+)十0013 (8696-9470A) ) 
Ba(3D) 十001，( ~ 312 

\ 、BaOl(B2})+ _X2})+) 十0013 ( 7813-9259A J 

\、BaOl(02II-X2})+)+001a (4900-5300A) 1** 

Baes ) +001，一→Ba012 +0012(A-X) (3790- 6170A) 0.2 

(0) Baes) , Ba eD) +001" OH013 , OH201z 反应的相对化学发光强度。
当 0014 ， OH013, OH201 2 分别与 Ba(lS)反应时都不生成 BaOl (A , B , 0)。但与 BaeD )

反应时却能生戚。其相对化学发光强度如下表所示。
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应 7芝\|
BaCl(A'日-X'};+) 与

反 BaC l(C'日 -X' }; -t- )
BaCl( B2};+ - X'};+ ) 

CCl. 312 1.. 

Ba("D) + CHCl. 106 1. 2 

CH2C I, 22 2 

(D) BaeS) , Ba (3D) +C2H6 _ nCln (n=2 , 3, 4) 反应的相对化学发光强度。结果如下表

所示。

..计算发光强度相对此值时，以此为 1

电 计算友光强度相对此值时，以此为 1

• 526 • 


